Сценарий литературно-музыкальной гостиной 
«Урок победы»

Цели:

· воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою страну, за русских людей;

· помочь учащимся осознать истоки нашей победы в Великой Отечественной войне;

· напомнить об ужасах войны и не дать им повториться;

· прививать любовь и бережное отношение к Родине, как любили и защищали ее наши деды и прадеды;

· воспитывать уважительное отношение к старшему поколению, памятникам войны.

Участники: обучающиеся 3-11 классов), педагоги школы, Председатель ветеранской организации, ветераны - почетные гости.
Ход мероприятия

Учитель : Добрый день, уважаемые ребята, гости! Мы рады видеть вас на нашей  литературно-музыкальной  гостиной  «Урок Победы», посвященной Победе в Великой Отечественной войне. На нашем празднике присутствуют Председатель ветеранской организации Маркова А.Н., Охременко А.И. –, автор стихотворений о родном крае, о селе, неоднократно публиковался   в местной газете.
Итак, мы начинаем.
Ведущий 1: 27 миллионам  павших, не вернувшихся с  кровавых полей  войны,  посвящается.

Ведущий 2: Славным ветеранам  Великой Отечественной , выстоявшим , победившим, подарившим миру жизнь и счастье, посвящается

Ведущий 1: Поколению, вступающему в жизнь¸ посвящается.

Ведущий 2: Мы знаем по сбивчивым  трудным рассказам  о горьком победном  пути. Поэтому должен хотя бы  наш разум дорогой победы пройти.

Ведущий 1: И мы разобраться  обязаны сами  в той боли, что мир перенес, конечно, мы смотрим иными глазами, такими же полными слез.

Солдат 

Еще стояла тьма немая,
в тумане плакала трава.
Девятый день большого мая
уже вступил в свои права.
Армейский «зуммер» пискнул слабо —
и улетел солдатский сон!
Связист из полкового штаба
вскочил и бросил телефон.
И все!
Не звали сигналистов.
Никто не подавал команд.
Был грохот радости неистов.
Плясать пустился лейтенант.
Стреляли танки и пехота.
И, раздирая криком рот,
впервые за четыре года
палил из «вальтера» начпрод.
Над мутной торопливой Тисой
и стрекот выстрелов, и гул.
К жаре привыкший повар лысый
зачем-то ворот расстегнул.
Не рокотали стайки «ЯКов»
над запылавшею зарей.
И кто-то пел.
И кто-то плакал.
И кто-то спал в земле сырой.
Вдруг тишь нахлынула сквозная,
и в полновластной тишине
спел соловей,
еще не зная,
что он поет не на войне.

1955             ИВАН РЯДЧЕНКО. «В ДЕНЬ ОКОНЧАНИЯ ВОЙНЫ».
Диктор: Но тогда, в 41-м , еще не зная, когда же наступит  этот великий день , вся страна слушала  голос Левитана: «Сегодня в четыре часа утра , без предъявлений  каких-либо претензий  к Советскому Союзу , германские войска  напали на нашу страну, атаковали наши границы  во многих местах и подвергли бомбежке  со своих самолетов наши города…

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим  зазнавшимся врагом . В свое время  на поход Наполеона в Россию  наш народ ответил Отечественной войной , и Наполеон  потерпел поражение , пришел к своему краху . То же будет и с Гитлером , объявившим новый поход против нашей страны.. Красная Армия  и весь наш народ  вновь поведут  победоносную  отечественную войну  за Родину, за честь, за свободу.

…Наше дело правое . Враг будет разбит. Победа будет За нами». (аудио)

Солдат: Страна позвала -  и мы пошли. Не искали личных выгод, не торговались, не  хитрили – спасали Россию!

Песня «Дед уходил на войну» (исполняет 3 класс)

Девушка: 

Когда страна узнала о войне,
в тот первый день,
в сумятице и бреде,
я помню, я подумала о дне,
когда страна узнает о победе.

Маргарита Алигер 

Вдова:

Константин Симонов — Тот самый длинный день в году

Тот самый длинный день в году
С его безоблачной погодой
Нам выдал общую беду
На всех, на все четыре года.
Она такой вдавила след
И стольких наземь положила,
Что двадцать лет и тридцать лет
Живым не верится, что живы.
А к мертвым, выправив билет,
Все едет кто-нибудь из близких,
И время добавляет в списки
Еще кого-то, кого нет…
И ставит,
ставит
обелиски.

Солдат: Обелиски – это потом, позднее, а пока целовали на прощание  жен, детей, матерей… Как они глотали слезы, к4ак пытались улыбаться, чтобы, мы, солдаты, уходили на войну мужественно, спокойно, строго. А плакали они потом – когда скрывались  вдалеке составы  с мужчинами, ушедшими на войну…

Танец (исполняют учащиеся 8-9 классов)

Солдат:

Отсюда началась война. 

Здесь самый первый выстрел грянул. 

Рассвет от крови стал багряным, 

и разорвалась тишина… 

Кто первым был убит тогда? 

Какой солдат? Седой? Безусый? 

Кем был он? Русским? Белорусом? 

Мы не узнаем никогда… 

Его могилу не найти, 

но с той войны над ним весною 

Летят большие птицы строем, 

роняя перья на пути. 

И в День Победы каждый год, 

когда земля в цвету ликует, 

Ему Отчизна салютует, 

и в честь него сирень цветет!
.
Девушка:  Не было человека в России, кого бы не коснулась эта война. Все от малых детей до стариков, кто еще не мог или уже не мог пойти на фронт по возрасту,- и они как могли приближали Победу. Дети стояли у станков, а чтобы доставать до пусковых кнопок, подставляли ящики. И работали ночами, сутками, ведь бойцам не скажешь, что спать хочется, потому пусть они немного подождут патронов. Война, она возраст не спрашивает. И дети считали, быть может, именно их снаряд спасет отца, брата, деда! И писали на снарядах: "За победу!" Вот так, плечом к плечу- старый да малый - приближали они Победу.

Вдова: А мы, русские женщины, бабы, старухи и девчонки, ох и пришлось же нам хлебнуть! Говорят, у войны не женское лицо, а я так думаю, что у нее вообще лица нет - рожа страшная, мерзкая. Это у них, у фашистов поганых , рожа. А у тех, кто Родину спасает- лик светлый. Мужчины - в бой, а уж мы тут управлялись, как могли да писем ждали. А тяжелее этого ожидания мало что на свете есть.
Сложив на животе неловко руки, 

Похожие на крышки погребов, 

Поют на сцене русские старухи

Про ямщика, про Волгу, про любовь. 

Плывут, плывут раздольные печали, 

Грудная хрипотца далеких дней, 

Когда они солдатками кричали

 На ездовых буренок, на коней, 

С которыми делили воз и ношу, 

На трактор, ставший в поле, 

Хоть реви! 

На нас, что лебедой росли, и все же 

Не обойденных в ласке и любви. 

Они порой совсем теряли силы, 

Когда в годину горькую свою 

По мужикам убитым голосили, 

И вот теперь, вы слышите, 

Поют!

 Поют, пройдя всех преисподних круги, 

Поют всем сердцем, сердце веселя,

 Поют на сцене русские старухи, 

Двужильные, как Русская земля.

                                                           Юрий Ключников

Песня «Я ангелом»(исполняет  Петрова Кристина)

Генерал : Война схватила нас крепко – Брест и Перемышль, Львов, Киев, Смоленск, Ленинград, Москва, Севастополь, Сталинград, Курск, Орел, на суше и на море – везде шли кровавые бои, везде гибли люди. Но мы знали . за что сражались, мы каждый день , каждый миг  приближали нашу Победу!

Стихотворение «Два друга» Василий Лебедев-Кумач (читает Арина Никитина)

Солдат:


Наша память бессильна уйти от потерь,

Всё с фонариком бродит в былом.

Даже в праздничный день

Чья-то тихая тень

Вместе с нами сидит за столом.

Блиндажи той войны все травой заросли. 

Тишина, и поют соловьи. 

Не слова, не молва эту землю спасли, 

А открытые раны твои.

Я счастливых живых в майский день созову. 

Хоть тогда под огнем ножевым 

Не склоняли голов, но склоните главу 

Перед братом погибшим своим.

Сколько лет, сколько зим, как умолкла война! 

Сколько слез утекло, сколько рек... 

Мы в те годы с тобою прощались сполна, 

Чтоб уже не прощаться вовек.

1980  Булат Окуджава

Диктор:  8мая 1945 года человечество вздохнуло  свободно. «Гитлеровская Германия поставлена на колени. Война окончена. Победа! Что может быть сильнее, проще и  человечнее этих слов! Шли к этому дню долгой дорогой. Дорогой борьбы, крови и побед. Мы ничего не жалели. Но как жаль тех, кто не дожил, не дошел, не увидел!...» 

Девушка - Как я тебя ждала! Уже возвращались солдаты, на вокзалах было не пробиться. Слезы, цветы, смех ….дети, крики, опять слезы - они лились от счастья и горя. Я бегала на вокзал, искала тебя, искала. Я как заклятие повторяла:

Это будет, я знаю…. 

Нескоро, быть может,- 

ты войдешь бородатый, сутулый, иной.

Твои добрые губы станут суше и строже, 

опаленные временем и войной. 

Но улыбка останется. 

Так иль иначе, 

я пойму-это ты. 

Не в стихах, не во сне. 

Я рванусь, подбегу, 

и, наверно, заплачу, 

Как когда – то, уткнувшись в сырую шинель…

 Ты поднимешь мне голову, 

скажешь "Здравствуй…" 

Непривычной рукой по щеке проведешь. 

Я ослепну от слез, от ресниц и от счастья, 

Это будет нескоро,

 но ты – придешь.
Вдова: И что пришел? 

Девушка: Пришел. Все случилось так, как в стихотворении. Он сильно изменился  - я поначалу его даже не узнала. Он стал… такой взрослый, что ли. Строгий, суровый. Сначала совсем не смеялся, а потом улыбнулся,  как тогда ….как до войны.  Он улыбнулся, а я заревела.  Три дня ревела, не могла остановиться. А Ваш? Он … вернулся?

Вдова: Нет. Погиб под Варшавой. И сын погиб – в Берлине. Я одна теперь… ты  счастливая – реветь можешь.  А я нет. Не могу. Ничего не могу.

Девушка: А пойдемте к нам  - ко мне и Боре. Вы нам будете как мама, а то мы тоже  с ним только вдвоем. Ведь Победа! Человек не должен быть один! Особенно в такой день!.

Солдат: Двадцать миллионов погибших. Миллионы вдов и сирот – чем это окупить?  Только вашей памятью, вашим уважением  к тем, кто спас Родину, спас ценой жизни. Им, погибшим, было бы мучительно знать , что теперешнее поколение ничего не знает  о том горячем времени.

Учитель : Течет река времени. Минуло уже  73  года с того страшного дня, когда настежь распахнулись огромные двери войны. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Мы должны помнить о прошлом. Это наш долг перед теми, кто завоевал для нас Победу.  И мы помним!  Наша школа  гордо носит имя Героя Советского  Союза Кретова А.Ф., своими добрыми делами, поступками мы прославляем имя Героя.

Своими рассказами, очерками и стихотворениями мы чтим память наших дедов и прадедов.  Сегодня ребята представят нашему вниманию собственные сочинения о прадедах, благодаря которым мы сегодня живем в мирное время.

Стихотворение о Шишкине Михаиле  Георгиевиче,  ученике  Героя Советского Союза Кретова Александра Федоровича, бывшего учителя нашей школы. Ушел на фронт вслед за своим учителем. Вернулся в родное село осенью 1945 года в звании капитана запаса. За боевые заслуги был награжден медалями, орденами Славы III и II степени. В мирное время, будучи уже майором в отставке, бессменно, до ухода на пенсию, работал преподавателем в нашей школе. Стихотворение о нем написала бывшая наша учитель русского языка и литературы Москвина Татьяна Александровна. , читаю т Никитина Василина и Манушина Анастасия, ученицы 7 класса.

Сочинение о своем прадеде  прочитает Кравченко Алина, ученица 7 класса

Стихотворение собственного сочинения «Мой прадед – Герой» читает Двоянова Кристина, ученица 10 класса.

О своем прадеде нам расскажет Никитина Василина, ученица 7 класса.

Стихотворение собственного сочинения  «Мы помним» о своем прадеде читает Шалашова Лилия, ученица 3 класса.

Сочинение О своем прадеде читает «» Устоева Кристина

Мы предлагаем слово нашим гостям.

Ведущий: Пусть не все герои –

Те, кто погибли.

Павшим-вечная слава!

Вечная слава!

Вспомним всех поименно,

Горем вспомним своим.

Это нужно не мертвым , это нужно живым .

Люди Земли!

Убейте войну, Прокляните войну,

Люди Земли!!!

Мечту пронесите через года

И жизнью наполните!

Но о тех, кто уже не придет  никогда, - Заклинаю, - ПОМНИТЕ!

Детский хор «Победа»

